
2022 年遂宁市蓬溪县小升初科学考试试卷模拟真题(苏教版)

题号 一 二 三 四 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．放在桌子上的一杯开水，一会变冷了是因为（ ）。

A．空气中的冷传到开水里 B．开水中的热传出去了 C．两者都有

2．从“节能减排”角度看，选择（ ）作为短途交通方式最好。

A．地铁 B．小汽车 C．自行车 D．公交汽车

3．下面不属于新能源的是（ ）。

A．潮汐能 B．太阳能 C．原子能

4．下列项目中，（ ）不能被遗传。

A．相貌 B．身高 C．知识

5．化石一般存在于（ ）中。

A．变质岩 B．岩浆岩 C．贝壳岩

6．根据自己现在身高预测长大后身高，测量方法不正确的是（ ）。

A．没脱下外衣 B．挺直腰身 C．没有脱掉鞋子

7．水稻专家袁隆平用（ ）方法培育水稻新品种。

A．用 x射线照射种子 B．把种子带入太空 C．用野生水稻杂交

8．云南澄江古生物化石群的进化过程，对达尔文的进化论学说提出了（ ）。

A．肯定 B．完善 C．挑战

9．食物链中以其他生物为食的是（ ）。

A．生产者 B．消费者 C．分解者

10．造成不可再生能源枯竭的主要原因是（ ）。

A．地下储量少 B．人类过度的利用开采 C．新的能源产生

第 II 卷（非选择题）
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评卷人 得分

二、填空题

11．拔胡须会损伤毛囊，会使( )侵入人体。

12．不注意用眼卫生造成的近视属于( )的变异。

13．达尔文认为：生物最初是由________发展起来的。

14．桑基鱼塘是典型的生态农业模式，实现了资源的( )利用。

15．生物之间普遍存在一种( )关系，这种关系像链条一样把生物紧密地联系起来。

16．生物连同它周围的环境叫做( )。

17．在人们日常生活和工业生产消耗的总能量中，( )燃料所占比重最大。

18．沼气是由( )转换的一种可燃气体。

19．手摇发电机发电，是把机械能转换成( )。

20．18世纪英国发明家瓦特根据( )的原理，制造出了用途广泛的蒸汽机。

评卷人 得分

三、判断题

21．动植物的形态结构与它们的生活环境没有关系。( )

22．达尔文的生物进化论学说认为，地球生命演变是一个十分突然的过程。( )

23．生物的变异对人类都是有益的。( )

24．1850年左右，由于受到工业革命影响，英国曼彻斯特地区黑色尺蠖蛾比浅色尺蠖

蛾数量多，这是人工选择的结果。( )

25．只要进入成年期，就不需要他人帮助了。( )

26．根据地层中出现的化石，我们发现爬行动物的出现比两栖动物要晚。( )

27．我们学习的最终目的是懂得科学知识，不需要去应用它。( )

28．生物的每一个特征都是能遗传的。( )

29．能量可以从一个物体传递到另一个物体。( )

30．沙漠中的仙人球、仙人掌只能生活在沙漠中。( )

评卷人 得分

四、实验题

31．实验名称：让瓶子吹泡泡

（1）下列( )不是本次实验所需的实验器材。

塑料瓶、吸管、天平、橡皮泥、颜料、水槽、玻璃杯、水

（2）判断（对的画√，错的画×）
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①因为实验过程中明显能看出实验效果，所以可以不做记录。( )

②不能用开水浇塑料瓶，塑料瓶变形会影响这个实验条件差异的唯一性。( )

（3）①实验主要分为两大类，这个实验属于( )实验。

②实验结论：这个实验是利用空气的( )产生空气压力差的原理来完成的。
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参考答案：

1．B

【解析】

【详解】

只要物体之间或同一物体的不同部分之间存在温度差，就会有热传递现象发生，并且将一直

继续到温度相同的时候为止。放在桌子上的一杯开水，一会变冷了是因为开水中的热传出去

了，热量从热的水中跑到了房间的空气中。选项 B符合题意。

2．C

【解析】

【详解】

从节能减排的角度看，自行车是短途交通最好的方式。

地铁、小汽车、公共汽车都需要消耗一定的能源。

3．B

【解析】

【详解】

地球上几乎所有的能源都来自太阳能，太阳能不属于新能源。潮汐能是在海水的涨落过程中

随着水位的变化而形成的巨大能量，是一种新能源。原子能也叫核能，由小小的原子核内释

放出巨大能量，属于新能源。

4．C

【解析】

【详解】

亲子之间以及子代个体之间性状存在相似性，表明性状可以从亲代传递给子代，这种现象称

为遗传，相貌、身高可以遗传，知识是后天习得的，带有人的主观能动性，所以不能遗传。

故选：C

5．C

【解析】

【详解】

沉积岩是在地表条件下，由各种各样的沉积物形成的岩石。沉积岩是唯一能够保存完整化石

的岩石。

6．C
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【解析】

【详解】

测量身高时没脱掉外衣及挺直腰身，都不会影响测的数值的准确性；没有脱掉鞋子测量身高，

这样测的数值是不准确的。

7．C

【解析】

【详解】

我国杂交水稻之父袁隆平利用野生水稻和普通栽培水稻多次杂交，培育出高产量的杂交水稻

新品种。

8．C

【解析】

【详解】

澄江动物化石群的发现表明，生物从单细胞形式向多细胞形式的演变是一个十分突然的过程，

而不像达尔文认为，是一个缓慢的连续渐变积累过程。对达尔文的进化论学说提出了挑战。

9．B

【解析】

【详解】

生物之间像链环一样的食物联系，叫做食物链。食物链中能自己制造“食物”的生物叫做生产

者。直接或间接消费别人制造的食物的生物叫做消费者。所以食物链中以其他生物为食的是

消费者。

10．B

【解析】

【详解】

地球存储的能源不是取之不尽，用之不竭的；造成能源枯竭的主要原因是人类过度开发利用。

11．细菌

【解析】

【详解】

拔胡子时由于会对胡子的毛囊产生损伤，会使细菌侵入身体，可能引起毛囊的炎症。

12．不可遗传

【解析】
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【详解】

可遗传的变异是由遗传物质改变引起的，可以遗传给后代。仅由环境因素引起的，遗传物质

没有发生改变的变异，是不可遗传的变异，不能遗传给后代。

13．非生物

【解析】

【详解】

略

14．循环

【解析】

【详解】

桑基鱼塘是典型的生态农业模式。它通过桑叶养蚕、蚕粪喂鱼、塘泥肥桑，实现了资源的循

环利用。

15．吃与被吃

【解析】

【详解】

生物之间普遍存在一种“吃与被吃”的关系，这种关系像链条一样，把一些生物紧密地联系起

来，生物学家把生物之间的食物联系叫食物链。

16．生态系统

【解析】

【详解】

生物连同它们周围的环境叫做生态系统。在一个生态系统中，如果植物、动物及微生物的数

量维持在一定的水平且变化不大，这种状态叫做生态平衡。

17．矿物

【解析】

【详解】

在人们日常生活和工业生产所需要的总能量中，矿物燃料所点的比重相当大，这些能源要经

过漫长的地质年代才能形成，随着人们对能源需求的日益增加，这些不可再生性能源的消耗

速度极快，并面临着枯竭的危险。

18．生物质能

【解析】
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【详解】

生物质能蕴藏在植物、动物和微生物等可以生长的有机物中，它是由太阳能转化而来的，例

如，沼气是由生物质能转换的一种可燃气体，通常可以供农家用来烧饭、照明。

19．电能

【解析】

【详解】

电能是常见的能量形式，电能通常都需要其他形式的能量转化而来。手摇发电机发电，是把

机械能转换成电能。

20．蒸气产生动力

【解析】

【详解】

为了解决工厂的动力问题，18世纪英国发明家瓦特根据蒸汽产生动力的原理，制造出了用

途广泛的蒸汽机，人们利用蒸汽机提供的动力，极大地促进了生产的发展。

21．×

【解析】

【详解】

动植物的形态结构与它们生活环境关系密切，比如水生植物枝叶多柔软细长，而干旱地区的

则叶厚多汁来存储水分，有些甚至变形为针状如仙人掌来减少水分流失。

22．×

【解析】

【详解】

生命从单细胞形式向多细胞形式的演变是一个十分突然的过程，而并不是向达尔文认为的那

样 是缓慢的、渐进的。云南澄江生物群对达尔文的生物进化学说提出了挑战。

23．×

【解析】

【详解】

生物的变异是生物界的普遍现象，是生物多样化的基础。保留下来的都是适应环境的个体，

对人类不一定有利。题意错误。

24．×

【解析】
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【详解】

自然选择是在没有人为干预的情况下，自然环境通过优胜劣汰，对生物种群组合进行的改变，

使剩下的群体更能适应环境。1850年左右，由于受到工业革命影响，英国曼彻斯特地区黑

色尺蠖蛾比浅色尺蠖蛾数量多，这是自然选择的结果。

25．×

【解析】

【详解】

人人需要互相帮助，进入了成年期，也会有自己克服不了的困难和不明白的问题，也需要他

人的帮助，题目观点太绝对。

26．√

【解析】

【详解】

科学家发现，鱼类的化石在比较古老的地层中就出现了，而两栖动物、爬行动物和哺乳动物

则依次在越来越晚的地层中出现。题意正确。

27．×

【解析】

【详解】

科学学习的最终目的是应用。应用就是把学到的科学原理应用在物品的制作上。懂得科学知

识是一种本领，能把学到的科学原理应用在物品的制作上是更大的本领。有了这些本领，不

但能提高我们做事情的效率，而且有可能实现我们的梦想。题目的说法是错误的。

28．×

【解析】

【详解】

并不是生物所有的特征都是可遗传的，所以题目的说法是错误的。

由于后天环境形成的特征是不可遗传的，因为改变生物的遗传物质。

29．√

【解析】

【详解】

能量有多种形式，不同形式的能量之间可以相互转化，能量可以从一个物体传递到另一个物

体。题目的说法是正确的。
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30．×

【解析】

【详解】

仙人球、仙人掌虽然生活在干旱高温的沙漠中，但为了适应环境植物的器官发生了变化，所

以移栽到我们居住的地区，只要注意养在温室，少浇水，也是可以存活的。

31． 天平 × √ 模拟 热胀冷缩

【解析】

【分析】

科学探究是指为了能积极主动地获取生物科学知识，领悟科学研究方法而进行的各种活动。

通俗地说，就是让我们自己去发现问题。主动去寻找答案，而不是被动地接受知识。科学探

究重在探索的过程，而不是只注重答案本身。

【详解】

（1）探索瓶子吹泡泡的秘密，实验仪器有空塑料瓶、吸管、橡皮泥、玻璃杯、水、颜料、

大盘子。实验器材不需要天平。

（2）①任何一个实验活动，都离不开实验数据的记录，有助于我们保持清醒的实验思路、

抓住重要的实验现象、得到想要的结果、提高效率，因此，即使实验过程中明显能看出实验

效果，也必须做记录。题目的说法是错误的。②塑料遇热会变形，不能用开水浇塑料瓶，塑

料瓶变形会影响这个实验条件差异的唯一性。题目的说法是正确的。

（3）①实验主要分为两大类：对比实验和模拟实验，这个实验属于模拟实验 ②瓶子吹泡泡

是利用空气的热胀冷缩的原理。向瓶壁浇热水，空气受热体积膨胀，从吸管中排出气泡；再

向瓶壁内浇冷水，空气受冷体积收缩，压力减小，瓶外空气的压力大于瓶内空气的压力，将

水经吸管压入瓶中。

【点睛】
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